

党的群众路线教育实践活动在基层

# 利剑出鞘济民生

——唐山路南警方开展“民生案件”破案会战侧记

本报记者 刘文利 郑伟

今年以来,唐山市路南区社会治安形势进一步好转,各类刑事发案率不断下降,人民群众的安全感和满意度不断上升。这一切都源于路南警方在开展党的群众路线教育实践活动中,开展了“民生案件”破案会战行动,把工作做到了群众的心坎上。日前,本报记者就走进路南公安分局,对该分局开展的“民生案件”破案会战工作进行了采访。

“如何才能最大限度地挤压犯罪分子的生存空间,提高人民群众的安全感、满意度?我们的体会是必须加大对各类案件的打击力度,切实将犯罪分子的气焰打下去,给辖区老百姓打出一片平安!”采访中,唐山市路南区副区长、公安分局局长许广三掷地有声。该局多措并举,在辖区掀起了一场针对“两抢一盗”犯罪的“歼灭战”,成功侦破了几起重大案件,起到了“打掉一批、稳定一片”的目的。

去年12月31日晚,一夜时间路南区就连续发生了12起砸汽车玻璃盗窃的案件。路南公安分局迅速成立专案组,民警放弃休息,调阅大量案发现场周边视频资料,终于发现一辆深色的桑塔纳轿车在案发当晚曾频繁出入几个发案小区,并于当日凌晨离去。根据线索,民警们摸排发现滦县榛子镇一家汽车租赁公司所属的一辆桑塔纳轿车有重大作案嫌疑。为早日侦破案件,参战民警辗转几地,终于将该盗窃团伙的三名嫌疑人抓获。经审讯,嫌疑人在对丰润、迁安、唐海、天津等地实施砸汽车盗窃车内物品犯罪达43起的事实供认不讳。

大仗要打,小案也要抓。在会战中,路南警方通过对辖区发案形势的分析,发现一些以侵财性犯罪为主,数额不大、侵害对象多为普通群众的“小案”发生概率较高。鉴于此,该分局加大对

各类侵财性案件的侦破力度,从解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,不断严密社会治安动态防控体系,最大限度地挤压犯罪空间,取得良好成效。截至目前,该分局已破获类似案件153起,抓获犯罪嫌疑人10人,为百姓挽回经济损失近50万元。

自今年1月起,该分局连续接到货车司机报案,称半夜停在路边的货车电瓶被盗。案发后,分局迅速成立专案组,对系列案件展开调查。民警经大量走访摸排、调取案发时段的监控录像,发现一辆蓝色电动三轮车的活动轨迹与案件发生规律一致。警方随即确定该三轮车就是犯罪嫌疑人作案车辆,并掌握了驾驶该三轮车的男子的体貌特征。经过连续10天蹲守,3月12日凌晨,民警在唐古路税务庄附近将犯罪嫌疑人抓获。在大量事实面前,嫌疑人对自己的犯罪行为

供认不讳。

群众利益无小事。会战中,路南公安分局还从着力解决事关群众切身利益的“小案”、“小事”入手,将刑侦工作重点放在与老百姓息息相关的“民生案件”上,用提升破案率提高群众满意度,以破小案赢得民心。今年年初,路南公安分局专门成立了打击扒窃案件专项便衣行动小组。行动小组成立不久,民警就接到群众报警,称最近经常有人在辖区饭店吃饭被犯罪分子盗走随身物品。民警通过大量走访调查,终于摸清了这个在唐山市区专门对饭店食客下手的系列盗窃团伙的基本情况。2月19日,当这个犯罪团伙的3名犯罪嫌疑人在路南区某饭店再次将黑手伸向食客时,民警当场抓获。得知这一团伙被连窝端掉后,该区不少饭店的经营者和群众自发来到分局赠送锦旗,盛赞路南警方“利剑出鞘济民生”。

秦市海港区司法局

## 对违规法律服务“零容忍”

本报讯(记者 桑桂林 通讯员 代一鸣)秦皇岛市海港区司法局注重对法律服务市场的日常监督和规范管理,对当事人的投诉做到件件有答复、件件有结果,对法律服务单位和从业者发生的违规行为实行“零容忍”。

该局近日受理了两起委托人对法律服务所和法律服务工作者的投诉案件。经过立案调查、核实,其中一个法律服务所确实存在违反业务收费管理规定,擅自提高收费标准,自立名目乱收费的行为,该所法律服务工作者在代理活动中存在滥用代理

权,侵犯被代理人合法权益的情形。根据《基层法律服务所管理办法》、《基层法律服务工作者管理办法》相关规定,海港区司法局给予该所和该法律服务工作者警告处分,并责令退回违规收取当事人的费用共计31000元。

为了杜绝此类违反法律服务市场秩序的行为,该局决定继续加大监督管理力度,每季度进行一次普查,着重检查各法律服务所和律师所执业情况,改进基层法律服务工作者执业作风,保障法律服务事业的健康发展。

田俊峰 李萌

法眼观察

## 特别程序下的人性关怀

满城检方依法对涉案高三女生作出不起起诉决定

满城县人民检察院未成年人刑事检察科秉承人性化办案理念,把未成年人犯罪特殊司法保护制度,落实到办案的每一环节、每一细微之处。近日,该科快速审结一起公安机关移送审查起诉的未成年人涉罪案件,对该未成年人依法作出不起起诉决定。

犯罪嫌疑人刘某(女)系高三学生,因琐事与同学张某发生口角,用杯子将其面部砸伤,经鉴定,张某的损伤程度属轻伤。

满城县人民检察院受理该案后,未成年人刑事检察科承办人立即对案情进行了全面了解:刘某系投案自首;已赔偿被害人损失;取得被害人谅解;刘某现为高三学生,正备战今

年六月份的高考。为使其不致因诉讼耽误太多的学习时间,保障其以良好的状态顺利参加高考,该科启动了轻刑案件快速办理特别机制。同时,为保护其隐私,不因涉罪受到老师和同学的歧视,承办人避开上课时间,选择学校晚上自习后对其进行讯问、办理取保候审等法律手续。整个案件从受理、阅卷、讯问、社会调查、诉前考察到报案,仅用五天时间,就依法对其作出了不起起诉决定。刘某激动地表示一定吸取教训,努力学习,好好做人。

刑法:刑事诉讼法第二百七十一条规定,对于未成年人涉嫌刑法分则第四章、第五章、第六章规定的犯罪,可能判处一年有期徒刑以下刑罚,符合起诉条件,但有悔罪表现的,人民检察院可以作出附条件不起起诉的决定。

## 交警攀“穷亲”

本报讯(闫国辉)为密切警民关系,4月14日上午,承德县交警大队大队长霍久文、副教导员刘中文先后走进下板城镇大平台村焉友春家和于桂凤家,看望慰问困难户,为他们送去温暖。

焉友春家有五口人,夫妇二人都身患疾病,儿子患有脑梗,且离婚后带着一个孩子。全家仅靠焉友春女儿一个月一千多块钱的工资维持生活。近期,由于家中电线老化引发一场火灾,将焉友

春家中部分财物烧毁,这更加重了家里的经济负担。于桂凤家有六口人,夫妇二人既要赡养患病的父母,还要照顾两个上学的孩子,家里经济本就困难,也是因为一场意外火灾,加重了这个家庭的贫困。

承德县交警大队领导得知这一情况后,决定结下这两门“穷亲”,并及时赶到两个困难家庭,为他们送去了慰问金,解决了他们的燃眉之急。



现场

## 男孩被卡防盗窗 巡警消防齐相救

本报讯(通讯员 徐鹏飞 孔庆松 记者 陈兆扬)4月16日,沧州市民蔡某夫妻二人出去办事,将刚满10岁的儿子小松(化名)独自留在家中。小松无聊之际,打开窗户站到阳台沿上玩,因没站稳被卡在防盗窗内。接到报警的沧州巡警一大队民警及消防队员迅速赶来,经过一个多小时的共同努力,最终将男孩成功救出。

当日21时许,沧州巡警一大队接到报警称:市医院附近某小区内有小松被卡在防盗窗内。民警立即赶到现场,发现一名10岁左右的男孩被卡在6楼的防盗窗内。此时,男孩的父母也赶了回来。由于男孩将门反锁,从外面拿钥匙也打不开,民警立即联系附近的开锁公司将门打开。此时,男孩的裆部、腰和两条腿都被钢筋卡住,其位置距离阳台水平面有几十厘米,民警试了几次都无法将孩子拽出来。赶来的消防队员决定用液压钳将防盗窗钢筋剪断。为防止孩子滑落,民警始终站在窗户外用手拉着男孩,并将救援绳的一端系在孩子身上,另一端系在民警的腰上。经过一个多小时的救援,男孩最终脱险,并随即被送往医院。

目前,被救男孩已出院,身体无大碍。



观相台

## 非得如此才算“游”

春暖花开,正是人们外出游玩的大好时节,对于省会市民来说,植物园不失为一个最佳的选择。徜徉在竞相争艳的百花丛中,穿行于来自异域的奇花异草之间,极致的美景让人流连忘返。可猛然间,却看到这样一株“奇葩”——既不是来自大自然的鬼斧神工,也不是来自园丁的巧夺天工,而是一些游人自己刻下的“到此一游”的标签,那么刺眼!

此图系4月20日摄于省会植物园沙漠风情园。

本报记者 章彤华 摄



## 两车一慢一快 都是无证驾驶

本报讯(臧鼎)4月18日,高速交警衡水大队查处两起无证驾驶交通违法行为。

当日10时许,一辆车牌号为京N55×××的小型轿车,由承德驶向唐山方向,在通过承德高速公路主线站时,该车走走停停,犹豫不前,执勤民警立即将该车拦

停检查。驾驶人解释称“路边景色太优美,所以想开慢点”,但经检查,驾驶人解释刘某未取得机动车驾驶证资格,属于无证驾驶。

当日14时30分许,一辆车牌号为冀B7J×××的小型轿车,在通过承德高速公路主线站时,忽然加速。根据以往经验,民警判

断该车可能存在违法行为,于是立即示意该车接受检查。驾驶人称“见到警察就有一点怕”,所以才手足失措突然加油门。民警经仔细检查,发现驾驶人未取得机动车驾驶证资格,属于无证驾驶。

依照有关法律法规,民警对上述两名驾驶人进行了处罚。

# 用青春热血铸就反腐金盾

——记万全县人民检察院“优秀办案能手”鲍广跃

席娟

托,鲍广跃接手了查封封某等3名干部涉嫌贪污退耕还林补助款一案。“搞反贪,不仅需要掌握大量的法律知识,还要具备高超的办案技巧,要动脑筋、想办法。”鲍广跃分析认为,3名犯罪嫌疑人的退耕还林补助资金的报批手续和流向非常熟悉,如果按照以往办案方式,必将使案件“流产”。

为此,他一改以往的办案思路,逆向思维,直接对从乡信用社领取补助款的农户着手调查,并以此作为突破口,从2009年度开始往前追溯,逐年查找。当时正值寒冬,信用社电脑里储存的相关信息因时间久数据已经丢失,鲍广跃只得在冰冷堆满账本资料的信用社库房里一本本、一页页地翻阅查找。经过不懈的努力,终于查实封某取款签名并一次性从信用社取款近16万元的取款凭条这一重要环节。

针对办案的具体情况、具体环节、犯罪嫌疑人的具体表现,鲍广跃还进行分析研究,精心设计方案,精心部署决策,因人用谋,因势用谋,成功突破封某等3

人顽固的心理防线,并最终查证3名犯罪嫌疑人贪污退耕还林补助款40多万元的犯罪事实。职务犯罪案件中涉及的犯罪嫌疑人往往身居要职,不仅具有一定的社会地位,知识层次较高,而且经济实力雄厚,社会背景复杂,他们为了逃避法律的惩罚,会使尽全身的解数来与侦查人员周旋。相比查证的艰难,社会干扰因素给查办案件带来的难度更大,更考验一名检察官的意志和信仰。

封某等3名干部长期在林业部门工作又担任领导职务,社会交往面广,人际关系复杂,在社会上有一定的影响力。案发后,犯罪嫌疑人的亲戚朋友,有的以金钱诱惑,有的以政治前途进行威胁,在各种诱惑和压力面前,鲍广跃坚持对法律的忠诚,以维护社会公平正义为己任,对于来自各方面的压力和干扰敢取敢碰,毫不退让,最终把他们送到了庄严的审判席上。3名犯罪嫌疑人均被判处10年以上有期徒刑,而且均没有

上诉。此案被河北省检察院评为年度“十大精品案件”。

将犯罪分子绳之以法,鲍广跃认为,查办案件工作还不能就此画上“句号”。他积极向涉案单位发出《检察建议书》,分析封某等3人共同贪污案的发案原因,指出在监管机制、干部管理等方面存在的漏洞,提出整改意见并督促限期改正,进一步规范了行政执法行为,促进了农村经济发展。

甘于奉献始终冲锋在前

“维护法律、公正执法是我的信仰,政治过硬、业务精通是我的追求。”鲍广跃说,“虽然脱下了军装,依然要如同战场上的军人那样,在反贪战线上冲锋陷阵。”每次有任务后,鲍广跃都会主动放弃节假日休息,积极审查分析、立案侦查,参与审讯、外出调查,加班加点地冲锋在前面。

他淡泊名利、一身正气,以坚韧的毅力和超常的付出,完成了从军人到检察官、从外行到内行的精彩转身;他秉公执法、本领过硬,立案案件全部移送起诉,均作有罪判决,无一冤假错案……

用青春热血铸就反腐金盾,以凛然正气书写无畏人生;他就是万全县人民检察院法警大队教导员鲍广跃。从事检察工作十多年来,因为出色的工作和过硬的作风,鲍广跃多次立功受奖,先后获得十佳“张家口优秀青年卫士”、万全县检察院“优秀办案能手”、“先进工作者”等荣誉称号,用实际行动践行着“永做党和人民群众反腐尖兵”的铮铮誓言。

笃学好思完成精彩转身

鲍广跃,1977年12月出生,安徽省六安市人,1995年12月入伍,2004年8月转业分配到万全县检察院,在反贪局从事职务犯罪案件侦查工作。

“才不称不可居其位,职不称不可食其禄。”鲍广跃笃信,人生在世,总得有所作为,人民检察官更应该如此。为了尽快适应反贪工作,鲍广跃深知,作为反腐战线上的一名“新兵”,需要学习的地方更多。他虚心请教,认真钻研,在较短的时间内掌握了基本的侦查和办案技能,并在以后的工作中日臻成熟,逐渐成为万全县检察院的一名中坚力量。

2011年冬,带着院领导的信任和嘱

在参与查办某报社记者任某、王某特大受贿案中,鲍广跃与专案组人员一起连续奋战两个月,驱车数千公里,辗转北京、石家庄、山西等地询问相关证人三十多人次,调取证据二百多页。

由于连续加班受寒,鲍广跃高烧不退,头晕目眩,浑身无力,但他紧咬牙关,坚持把手里的工作做完。回到家后,家人看到他熬红的双眼、深陷的眼窝,累得要散架似的身躯,心疼地流下了眼泪。随后,鲍广跃整整输了一个星期的液才治愈,病情刚见好转就投入到了查办案件工作中。最终,犯罪嫌疑人任某、王某因受贿44万元,被判处有期徒刑11年。此案也被河北省检察院评为年度“十大精品案件”。

近十年的军旅生涯,打造了鲍广跃坚毅、敏捷、忠诚和无畏的个性;多年反贪战线的殊死较量,练就了他一身与贪官害虫斗智斗勇的过硬本领。鲍广跃始终保持着一颗共产党员的高风亮节,不为情所动、不为权所惧、不为财所诱,从没有办过一起人情案、关系案、金钱案,累计为国家挽回经济损失200余万元,用实际行动捍卫了法律的尊严,维护了社会公平正义。

热血铸忠诚,披坚逐腐恶。这就是鲍广跃,在正义与邪恶的较量中,他敢于碰硬;在法律与情感的考验中,他不徇私情。鲍广跃以无比坚定的信仰、始终如一的付出,守护着心中这份神圣的事业,书写着一个共产党员对党、对人民、对检察事业的一片丹心和无限忠诚。